

梁平区新盛镇银杏村： 农业强 农村美 农民富

□通讯员 谭万国

初冬时节，笔者来到梁平区新盛镇银杏村，一座座温馨的农家小院洁净宜人，一棵棵古老的银杏树满目金黄，一张张纯朴的笑脸质朴动人……一幅自然和谐、载满乡愁记忆的田园山水画，正和着“和美乡村”建设的号角声，在这片沃土上铺展开来。

近年来，新盛镇银杏村整合区域资源优势，发展特色产业，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，以实现“农业强、农村美、农民富”为目标，统筹推进农村人居环境整治、基础设施建设、特色产业发展等各项工作，全面推进乡村振兴，加快建设宜居宜业和美乡村。

走进村民吴显慧的小院，她在院里清扫落叶。“村里经常进行环境卫生整治，我也要积极参与，把自家的卫生弄好，不能拖村里的后腿。”吴显慧告诉笔者，如今，村民们都已养成了每天把自家屋里屋外打扫一遍的习惯，保证房前屋后干净整洁。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重要任务。近年来，银杏村把强设施、绿家园、美乡村作为基本工作来抓，硬化村组道路1000余米，卫生改厕70户，积极发动群众在自家院落种植瓜果蔬菜、花卉苗木，鼓励村民自发打造美丽庭院，以“庭院小美”共促“乡村大美”。

“我们坚持因地制宜、一户一策，以建设和美乡村为导向，深化农村人居环境整治。”银杏村党总支书记、村委会主任刘远



银杏村美景。 通讯员 谭万国 摄

明表示，银杏村扎实推进改水改厕、村道硬化、村庄综合治理，持续完善农村基础设施和公共服务，在保留乡村风貌的基础上，大力实施美丽乡村提升行动，让村民们有更多获得感和幸福感。

乡村振兴靠产业，产业发展靠特色。近年来，银杏村聚焦高山农业产业，做大做强优势特色产业，牢牢牵住乡村振兴的“牛鼻子”，打造有特色产业的美乡村。

刘远明说：“我们发展的高山种植示范基地，种植瓜蒌、水稻、莲子、豆荚等作物。作为村集体经济产业项目，它有效带动了村民增收。”在银杏村四组，瓜架上的瓜蒌体态饱满，远处池塘内鱼儿翻腾，俨然一幅乡村振兴的秀美画卷。

据了解，瓜蒌是一种名贵的中药材，且一次投入，多年受益。银杏村于2022年开始种植瓜蒌，面积有20余亩，今年的瓜蒌籽能有500千克，可实现产值2万元左右，效益是常规农作物的3-5倍，市场前景好。

银杏村境内古树成群，森林连片，生态资源、旅游资源丰富，森林覆盖率达85%以上，极具开发潜力。为此，银杏村充分用好千年古银杏树、古红豆杉和高负氧离子等生态旅游资源，将发展旅游观光业作为主线，以挖掘提炼传统村落非遗文化为乡村铸魂，以村集体经济组织为龙头，以农业现代化为引领，发展绿色水稻、油菜、大豆、瓜蒌、稻鱼共生等产业，开发垂钓、采果、露营、体验式餐饮、农家乐等乡村旅游项目，为推动乡村振兴提供了产业支撑。

同时，银杏村还以旅游资源为依托，大力发展康养、民宿等第三产业，积极争取资金支持，根据撂荒地复耕难易程度、基础设施条件等因素，积极沟通协商，因地制宜提出整治方案及复耕方式；引导群众对现有撂荒地及时翻耕播种，对确实无人播种的土地，实行土地流转村经济合作社，以撂荒地整治行动为契机，不断发展壮大村集体经济；集中力量攻坚，组织公益岗位、村社干部、党员群众及时种植当季农作物，积极汇聚力量到耕地保护中来。

乡风文明是社会主义精神文明在农村的具体体现，是和美乡村建设的有力保障。除了在人居环境上下功夫，银杏村还将乡村治理与文明创建工作深度融合，相互转化，形成了有形、有实、有魂的文明乡风实践，把文明乡风吹进群众心田。

“为提升乡村治理水平、促进乡风文明，我们建立红白理事、民事调解、环境整治、志愿互助及道德说教等‘五会’，开展红白喜事、矛盾调处、人居环境整治、志愿服务及道德教育等工作，引导广大群众自觉推进移风易俗，破除陈规陋习，树立文明健康的良好风尚。”刘远明说。

银杏村还将漫水桥、仙鹤洞等众多生态文化景点和遗迹进行保护传承发扬，深入挖掘背后的故事，不断丰富着银杏村深厚的传统历史文化底蕴，让新风尚和传统优秀文化不断推动农村从“一处美”向“一片美”、从“外在美”向“内在美”转变。

逐梦沃野绘画卷，“和美乡村”看今朝。如今，放眼银杏村这片充满希望的沃土，产业兴旺了，村子更美了，村民富裕了，和美乡村的梦想正在探索与实践一步成为现实，这都是该村大力实施乡村振兴战略的成果。

塘坝镇：保障粮田变良田 提高农民种粮积极性

□记者 何军林 通讯员 陈雪梅

为进一步巩固撂荒地整治成果，夯实粮食安全基础，潼南区塘坝镇、镇两级人大代表紧紧围绕党委政府当前重点工作任务，积极主动作为，融入到耕地保护工作中去。

塘坝镇人大代表充分发挥密切联系群众的优势，进村入户与群众面对面沟通。广大代表深入田间地头，通过实地勘察对每一块图斑进行认真研究分析，逐一整改、销号；广泛听取群众意见，根据撂荒地复耕难易程度、基础设施条件等因素，积极沟通协商，因地制宜提出整治方案及复耕方式；引导群众对现有撂荒地及时翻耕播种，对确实无人播种的土地，实行土地流转村经济合作社，以撂荒地整治行动为契机，不断发展壮大村集体经济；集中力量攻坚，组织公益岗位、村社干部、党员群众及时种植当季农作物，积极汇聚力量到耕地保护中来。

人大代表争做耕地保护的引领者，积极发展产业提供服务。“今年，我发展稻田养虾、利用撂荒地种植粮油作物共200余亩，带来可观的收益。同时为农户提供农机服务，组织农机翻耕土地、收割成熟的农作物，提高耕作效率，减少人力成本，帮助群众增收，有效提升了广大农户种粮积极性。”人大代表傅毅说。

加强农田基础设施建设，保障粮田变良田。塘坝镇第十九届人民代表大会第四次会议票决出塘坝镇2023年重点民生实事项目：整治高标准农田1300亩，完成高标准农田提升工程规划1000亩；加强农业基础设施建设，整治石河堰1处，整治山洪点1处，整治提灌站1个，修复提灌站4个。会议期间收到关于高标准农田建设、土地整治的建议2件。塘坝镇人大代表开展访问问农业基础设施建设活动1次，耕地保护和惠农政策宣传、农业技术咨询等服务活动3次，为深入实施“藏粮于民、藏粮于地、藏粮于技”战略，提高农民种粮积极性、保障粮食安全做出更大贡献。

据了解，塘坝镇结合国土整治、高标准农田整治等项目开展撂荒地整治，大大改善了耕作条件，有利于解决土地碎片化、耕种难等问题，加快土地流转，提升土地效益。据统计，11月以来，该镇撂荒地整治1400余亩，非粮化整治近1000亩。下一步，塘坝镇人大将进一步加强对耕地保护督查工作，以督促改，不断强弱补短。开展耕地保护有关情况专题调研，加强耕地保护监督和宣传，推动产业发展、产业结构调整、乡村振兴，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，牢牢守住耕地保护红线、粮食安全生命线，真正做到手中有粮、心中不慌。

铜梁：朵朵金丝菊 绽放“致富花”

□李慧敏

在铜梁区西河镇金丝菊种植基地内，一阵清甜香气扑面而来。连畦成片的菊花正值花期，鲜黄蕊一簇簇，一丛丛竞相绽放。视线可及处，村民们都趁着晴好天气，在花田里忙着采摘。

在政策引导与帮扶支持下，西河镇近年来发展起千亩金丝菊种植。朵朵绽放的菊花，成了当地带动村民增收的“致富花”。

为盘活闲置土地，2019年，西河镇党委政府邀请专家考察论证后，引进重庆市半亩花田农业科技有限责任公司（以下简称“半亩花田公司”）落户。为何选择将菊花种植产业落户西河？半亩花田公司总经理何平说：“这里的气候、环境和土壤都比较适合种植菊花。”

何平先在双永村试种了100多亩金丝菊，首年就获得成功。随后种植面积增加到400多亩，范围也扩大到临近的新四村、龙岭村，并在花田中套种胭脂桃提高土地利用效率。

为了配套做好菊花深加工，双永村还成立起专业合作社，建起烘干车间，购置先进的专业设备，并雇佣当地村民务工。除土地租金收益外，金丝菊特色种植已实现群众劳务增收40万元以上，村集体经济增收20万元以上。

据介绍，金丝菊的产量每亩大约在500千克，5千克鲜花能烘0.5千克干花。因为药用价值较高，产品做成中药和花茶产品后，销售根本不愁。

如何进一步扩大种植面积，带动更多的群众增收？今年，西河镇出台激励政策，引导民营企业与村集体、村民精准对接，鼓励农户和半亩花田公司签订协议，由公司供应菊花苗给农户，农户自行栽种管护，公司根据协议收购农户花朵。

“为增加农户种植积极性，对积极参与的农户、大户，根据种植亩数给予不同程度的奖励。”西河镇副镇长黎有志介绍，对脱贫户等特殊群体采取直接发放菊花苗的方式，确保每户不少于200株，有稳定收入渠道。

在此激励下，200多户村民加入了种植金丝菊的队伍。双永村4组脱贫户谢连志不仅有地直接入股到村里的合作社参与金丝菊种植，今年还领取了菊花苗进行种植。

“以前的闲置地都拿来种菊花了。”双永村村民杨光富说，“种植菊花劳动量不大，自己一个人就应付得过来，而且还不耽误种大豆和土豆。”



活动现场。 记者 于金可 摄

本报讯（记者 于金可）为贯彻落实党中央关于实施乡村振兴战略决策部署和落实广东省委“1310”具体部署、广州市委“1312”思路举措，助力广州建设海洋创新发展之都，11月16日，由广州市农业农村局主

渝穗携手 推动渔业发展 “羊城鱼鲜”广州市名特优新水产品品牌推介会在重庆成功举办

办，广州市花都区农业农村局协办的“羊城鱼鲜”广州市名特优新水产品品牌推介会在重庆成功举办。

本次推介会以“羊城鱼鲜”为主题，包括企业推介、产品展示、企业沙龙等环节，并通过云直播模式，实现线上线下联动。推介会上，渝穗两地大厨在现场共推一桌广州水产盛宴，现场展示厨艺，邀请与会嘉宾品鉴以广州水产为食材烹制的系列美食。

近年来，广州着力推广水产养殖绿色健康模式，推动渔业设施化、智能化、品牌化发展，打造出了一批品质优良、特色鲜明的渔

业“土特产”。

广州市农业农村局相关负责人表示，本次推介会为两地渔业、经贸互动互惠搭建了一个新的交流平台，希望通过此次活动进一步扩大广州优质水产品产品在重庆消费市场的影响力，推动“广式鲜甜”与“重庆麻辣”相融相生，助推渝穗两地深化交流合作，不断增强友谊、携手共赢。

重庆市农业农村委员会渔业处相关负责人表示，通过此次推介会更加深入了解了广州名特优新水产品，希望能进一步加深渝穗两地渔业合作，共同推进穗渝两地渔业绿色发展。

此次活动还邀请了广州多家水产品品牌企业前来推介，其中广州禄仕食品有限公司、广东宇昊水产有限公司、广州市华轩水产有限公司、广东大疆渔水产养殖有限公司、广州南沙渔业产业园、广东海大集团股份有限公司的相关负责人分别推介了旗下鱼丸、鳊鱼、罗氏沼虾、澳洲银鲈、黑鱼等水产品及其加工品。

渝穗两地农业农村部门相关领导、农业产业、技术领域有关专家、12家商会协会负责人、86家重庆采购商代表以及来自广州的29家渔业企业相关代表参加了推介会。

普法进车间，情系女职工

近日，重庆市云阳县人民法院栖霞法庭的法官们来到红狮镇永福村芸山农业开发有限公司菊花生产车间，为正在勤劳忙碌的员工们送去普法资料，开展法律咨询，关心涉农企业，助推乡村振兴。

眼下正值农作物收获季节，菊花生产加工迎来高峰时期。始创于2010年的重庆市云阳县芸山农业开发有限公司，是一家以生产“三峡阳菊”为主，兼顾旅游观光、餐饮服务、涉农企业，由全国劳模模范杨雪梅率领一批返乡创业人员依托库区资源环境、地理优势和水土特色而创建，有效解决了120余名农村留守妇女就业问题。针对企业密切联系农村群众、生产劳作季节性强的特点，辖区人民法院及时送上基地、进企业、入车间，将反诈、维护劳动安全、促进劳动健康、保障劳动权益等相关法律知识送到一线女工手中，以此提高企业管理水平，增强劳动者法治意识。

通讯员 饶国君 摄



开州：念好“生态经”走实“富民路”

□通讯员 何帆

新月广场进入绿化阶段，紫海月光一期项目完成场平，天麻销售供不应求，产业道路施工如火如荼……初冬时节，开州区满月镇马营村将旅游淡季转变为发展旺季。“我们深入贯彻落实党的二十大精神，通过乡村旅游助力乡村振兴，让增收富民之路连通大山。”满月镇马营村党支部书记谢青表示。

今年以来，马营村多方争取资金，新修、改扩建油化道路10公里，实现入户道路全部硬化，村主要公路全部油化。新修产业便道3公里，实现村民从家裏到田间脚不沾泥。依托独特的旅游资源禀赋，与邻村联合成立重庆趣也露营文化发展有限公司，促进农文

旅融合发展，实现“马营越野露营地”开门迎客、跑马场良性经营、马扎营天麻成为伴手礼。

“绿水青山就是金山银山。”马营村在旅游产业发展中，始终把生态环境保护放在第一位，积极推动观音沟农村水系生态修复、三角坝中草药园和观景便道建设，修建智慧农旅园1处、水厂1处、蓄水池1处、公厕3处，推进卫生改厕40户，让马营村越来越美、越来越靓。

“里子”更实，“面子”更靓。今年夏季，凉爽宜人的马营村，吸引了不少游客前来避暑，他们或在营地、跑马场、大草坪享受凉意，或在农家乐、烧烤摊、凉面店品尝美食，或在山林中捡板栗、采蘑菇、掰竹笋……

“今年我家的6匹马，不到3个月就

实现纯收入5万多元。”马营村村民徐传坤通过给游客提供跑马旅游服务，鼓起了腰包。

随着越来越多的游客涌进山里，当地村民和徐传坤一样，纷纷在旅游中淘到了“金子”。目前，马营村已发展集体经济3个，吸纳230多名村民在村内就业，村集体经济收入今年有望突破130万元。

“这些年，我们村发生了翻天覆地的变化，但村民的增收渠道仍然单一。”谢青坦言，马营村必须在产业多元化发展上多动脑筋，多找出路、多出成果。目前，马营村正着手建设开州马铃薯良种基地、开州现代农业产业园绿色蔬菜产业马营基地，不断丰富旅游产业、特色产业等业态，带动更多村民增收致富。

夏季繁茂，冬季萧条，这是高山休闲度假避暑之地的普遍现象。如何打破这一“魔咒”？马营村围绕“初冬看彩叶、隆冬赏白雪”的发展定位，着手开发以滑雪、滑草、滑翔、登山健身等为代表的高山户外运动项目，将雪上运动、山地运动与民俗体验、餐饮、观光等融为一体，让游客感受马营“全域旅游”新业态。

“我们立足多元化发展高山特色产业，打造农产品品牌，提升农业价值。大力发展乡村旅游，多渠道争取项目落地，带动更多群众增收致富。”在谢青眼里，幸福生活都是奋斗出来的，只要坚持绿色发展理念，带领村民敢为、敢闯、敢干、敢首创，马营村的旅游发展就会越走越宽，村民的日子就会越过越红火。



农业课堂

豆芽种植方法

豆芽是绿豆或黄豆经过一系列生长发出的嫩芽。

选种准备：在种植豆芽前，先将黄豆或绿豆浸泡在水中，浸泡时间控制在5小时左右。之后去除浮起来的和坏掉的豆子，选择圆润的豆子为佳，注意在发芽前要保持种子湿润。

遮阳：豆芽的生长过程中不需要阳光，过多的阳光照射反而会阻碍其生长。所以，在豆子浸泡完成后，首先用湿毛巾包裹豆子，然后用不透光的黑色塑料布或棉布将其覆盖，等待豆芽缓慢生长。注意将豆子平铺放好，避免过多堆积影响正常生长。

浇水：一般情况下，豆芽生长只需要3天左右。为了让豆芽更好地发育，需要定期浇水。通常根据水分蒸发情况而定，每天浇水2-3次。（本报综合）